

занятий (массовых мероприятий). К тому же площади многих библиотек, особенно сельских, часть из которых имеют крайне ограниченное количество посадочных мест или не имеют их вовсе, не позволяют всерьез говорить о каком-либо зонировании. От недостатка площадей страдает и определенное количество городских библиотек.

Детская зона со специальной мебелью, наборами для творчества, развивающими играми оборудована в 40% библиотек. При анализе соответствия библиотек данному индикатору, как и в иных случаях, следует учитывать значительную вероятность его частичной реализации. В данном случае набор детской мебели может представлять собой крайне ограниченное количество предметов - например, столик и несколько детских стульев, а также крайне скудный ассортимент развивающих игр. Лишь в единичных случаях (5%) в библиотеках выделена оборудованная зона для молодежи, приспособленная для проведения выставок, мастер классов, реализации творческих проектов.

Специально выделенное пространство с соответствующим оборудованием для оказания платных услуг имеется в 18% библиотек. Оборудованную зону отдыха современного типа имеют 29% библиотек, зону общего пользования (в т.ч. с гардеробом и санитарной комнатой) - 12%.

Исследование показало, что только 2% библиотек имеют необходимое и достаточное в настоящее время количество компьютеризированных и "интернетизированных" мест для пользователей (городские библиотеки не менее 10 мест, сельские не менее 3) соответствующее современным стандартам. Ни в одной муниципальной библиотеке нет выделенных зон с индивидуальными рабочими местами повышенной комфортности.

Данные, полученные в ходе исследования, позволили объективно оценить готовность общедоступных библиотек региона к реализации основных задач, установленных Модельным стандартом. Подробный анализ состояния муниципальных библиотек в рамках их соответствия каждому из выделенных в ходе исследования индикаторов Модельного стандарта показал, что в большинстве случаев индикаторы соответствия стандарту не реализованы в полном объеме, или реализованы лишь частью (порой крайне незначительной частью) библиотек.

Благоприятной можно назвать лишь ситуацию в библиотеках городских округов и отдельных библиотек муниципальных районов, что совсем не может удовлетворить жителей региона. Безусловно, тот факт, что индикаторы соответствия реализованы частично, свидетельствует об определенной проделанной работе. Тем не менее, деятельность, направленную на увеличение уровня соответствия муниципальных библиотек Модельному стандарту, отразившуюся в росте показателя соответствия - 1% в год, особенно с учётом определенных погрешностей, присущих любому исследованию, следует признать неудовлетворительной. Всё это позволяет охарактеризовать сложившуюся в библиотеках региона в целом ситуацию как требующую серьезных и безотлагательных решений.

Исследование «Доступная среда в муниципальных библиотеках Курской области» (по состоянию на 01.04.2018 г.)

Звягинцева Л.Б.,

*главный библиотекарь научно-методического отдела,
Курской областной научной библиотеки им. Н.Н. Асеева*



Важнейшей задачей библиотечного дела является задача общедоступности знания, информации, т.е. задача демократизации и обеспечения равного для всех людей доступа к библиотечным ресурсам.